

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 257
6747
Воскресенье, 19 декабря 1943 года
Год издания XXIV
Цена 20 коп.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 17 ДЕКАБРЯ

В течение 17 декабря на Кировоградском направлении наши войска отбивая контратаки пехоты и танков противника, продолжали вести наступательные бои, в ходе которых улучшили свои позиции.

На других участках фронта — разведана и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 16 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 42 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 17 самолетов противника.

О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРАХ ПО УСКОРЕНИЮ ВЫПОЛНЕНИЯ ПЛАНА ПРОИЗВОДСТВА ЗАПЧАСТЕЙ К ТРАКТОРАМ И СЕЛЬХОЗМАШИНАМ

Постановление бюро Томского горкома ВКП(б) от 15 декабря 1943 года

В соответствии с решением XX пленума Томского горкома ВКП(б) от 9—10 декабря 1943 года «О производстве запасных частей к тракторам и сельхозмашинам и шефстве над МТС, совхозами и колхозам», бюро горкома ВКП(б) постановляет:

1) Обязать директоров предприятий и начальников ОРС'ов производить внеочередное полное отоваривание продовольственных и промтоварных карточек рабочим и ИТР, занятым на производстве запчастей для тракторов и сельхозмашин.

2) Обязать зав. отделом торговли горисполкома т. Жданова и начальников ОРС'ов организовать дополнительное питание передовым рабочим и ИТР, занятым на изготовлении запчастей к тракторам и сельхозмашинам, за счет продуктов денсакупа и пригородных хозяйств.

3) Обязать начальников ОРС'ов, тов. Жданова выделить из проффондов товаров на сумму 10 тыс. рублей, в том числе обуви на 5,0 тыс. рублей для премирования рабочих и ИТР, показывающих наиболее высокую производительность труда по производству запчастей для тракторов и сельхозмашин.

4) Обязать директоров предприятий и начальников ОРС'ов организовать пре-

имущественное обслуживание рабочих и ИТР, занятых по изготовлению запчастей для тракторов и сельхозмашин всеми бытовыми мастерскими, как-то: пропывочные, сапожные и т. д.

5) Поручить заведующему отделом торговли горисполкома тов. Жданову с 1 января 1944 года выделить 200 мест в детских столовых в системе треста столовых и ОРС'ов для питания детей ударников и стахановцев, занятых в производстве запчастей для тракторов и сельхозмашин, в том числе: Кировский район — 80 человек, Вокзальный район — 80 человек, Куйбышевский район — 40 человек.

6) Обязать председателей ФЭЖ заводов и фабрик, производящих запчасти для тракторов и сельхозмашин, разработать конкретные мероприятия по изысканию и хранению семенного материала для индивидуальных огородов рабочих и ИТР, занятых в производстве запасных частей.

7) Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на заместителя секретаря горкома ВКП(б) по торговле и общественному питанию тов. Назирова.

Секретарь Томского горкома ВКП(б) А. ТИРКУНОВ.

ЗАПАСНЫЕ ЧАСТИ — МТС И КОЛХОЗАМ

Укрепить техническое руководство

Завод «Республика» — основной поставщик запасных частей для наших МТС, совхозов и колхозов, и они предъявляют справедливое требование к качеству его продукции. Выпускаемая же заводом продукция зачастую не соответствует по технологическим требованиям ОСТу, потому что завод работает без технологического руководства, вслепую.

Процент брака в обработке деталей велик, и он трудно поддается учету, так как по существу на заводе нет отдела технического контроля. Если при обработке деталь не рассылается, то она пойдет к потребителю. Вот почему детали поршня «СТЗ-НАТИ» не могут зачастую выдержать обработки сотни гектаров земли. Деталь буквально рассыпается и нередко выводит из строя и самый поршень и цилиндр. Изготавливаемые заводом зубчатки и шестерни не выдерживают в работе полной нагрузки.

Брак получается не только потому, что нет инженера-технолога, — очень часто причиной брака является плохая обработка деталей. Чертежи и схемы мастеров и начальники цехов читать умеют, но все же выпускают закошенные детали, не в размерах и т. п. Потребители же раз указывали заводу на плохое ка-

чество поршневых пальцев, зубчаток, деталей поршня и пр., но все остается попрежнему.

Внешняя сторона работы цехов кажется благополучной неискушенному человеку: на стене — таблицы, графики, фамилии стахановцев, выполняющих 3 и более нормы, но если разобраться в этом поглубже, то оказывается, что номенклатура и график не выдерживаются. В декабре в графике нет ни одной пометки о его выполнении. А за 7 дней план декабря выполнен с натяжкой на 13 процентов, да и то по сумме, а не в номенклатуре.

Первую половину года завод справлялся с плановыми заданиями, снабжение сырья шло удовлетворительно. После же передачи завода из республиканского подчинения в областное, он оказался без сырья.

Трест, которому подчинен завод, располагает порядочным числом инженеров. За счет их нужно укрепить техническое руководство заводом. Нужно также улучшить плановое снабжение сырьем. Коллектив завода неплохой и справится со своими задачами, выправив имеющиеся недостатки.

М. ПЕТРОВ.

В ремесленных училищах

Коллективы ремесленных училищ Томска приняли активное участие в оказании помощи МТС и колхозам. Они изготовят 100 молотков, 300 гаечных ключей, 100 плоскогубцев и 25 новочувных станков.

(бывшее 11-е) изготовил 500 гаечных ключей. Ремесленное училище № 4 успешно выполняет свое обязательство по изготовлению сварочных аппаратов и инструмента.

Все изделия будут сданы в установленные сроки.

На Кировоградском направлении на одном участке 2 полка пехоты и 70 танков противника перешли в контратаку. Встретившие артиллерийским огнем немцы, не доходя до наших позиций, потеряли 15 танков. В ходе боя группы тяжелых немецких танков и самоходных орудий удалось прорваться через боевые порядки наших войск. В глубине обороны враг был атакован советскими танкистами, находившимися в засаде. Все прорвавшиеся 12 вражеских танков типа «Тигр» и 6 самоходных орудий «Фердинанд» были уничтожены. В результате этого боя противник потерял убитыми свыше 800 своих солдат и офицеров. На другом участке советские гвардейские части вели наступательные бои и, сломав сопротивление немцев, улучшили свои позиции. Захвачены трофеи и пленные.

Советские летчики, несмотря на неблагоприятные условия погоды, продолжали наносить удары по войскам и коммуникациям противника. В результате боевых действий авиации уничтожено и повреждено 10 немецких танков, 150 автомашин с войсками и грузами, взорвано несколько военных эшелонов и складов боеприпасов, рассеяно и частично уничтожено до батальона пехоты противника.

Партизанский отряд им. тов. Сталина, действующий в одном из районов Писинской области, потопил в реке Припять 2 немецких моторных катера. Группа партизан этого же отряда пустила под откос воинский эшелон противника. Уничтожены паровоз и 10 платформ. Во время крушения разбиты 6 автомашин, 4 танка, убито и ранено свыше 40 гитлеровцев.

В ожесточенных боях Красная Армия наносит противнику большие потери в живой силе и технике. За последние месяцы наши войска на различных участках фронта разгромили ряд немецких соединений. Пленный обер-фельдфеер противотанковой роты 447 полка 137 немецкой пехотной дивизии Вальтер Кренцль сообщил: «В октябре русские отбросили нашу дивизию за Днепр. В боях на правом берегу реки она потерпела ряд поражений. В конце ноября в дивизии осталось только 300 активных штыков. Из остатков подразделений 447 полка создана боевая группа, общим числом в 35 человек».

Пленный обер-фельдфеер 2 роты 113 полка 39 немецкой пехотной дивизии Генрих Промас заявил: «От нашей дивизии уцелела небольшая горстка людей, объединенных в сводный батальон. Командир дивизии генерал-лейтенант Левенек и командир 113 полка полковник Кистин — убиты».

Перешедший на сторону Красной Ар-

мии солдат 306 полка 211 немецкой пехотной дивизии Пауль Ц. рассказал: «Я прибыл на восточный фронт из Франции в составе 588 полка 321 пехотной дивизии. Этому полку не повезло — русские разбили его. Я был ранен и попал в госпиталь. Через месяц я выписался из госпиталя и получил направление в свою часть. Потратив 15 дней на бесплодные поиски, мне удалось установить, что 321 дивизия разгромлена, а оставшиеся от нее в живых солдаты направлены в 306 полк 211 пехотной дивизии».

Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев в деревне Кобылево, Полесской области: «Немецкие захватчики превратили в груды развалин нашу деревню. В конце января 1943 года в Кобылево прибыл немецкий карательный отряд. За несколько дней гитлеровцы разгромили деревню и расстреляли 42 жителей. Спасаясь от фашистских убийц, население ушло в леса. Несколько месяцев деревня пустовала, в ней не было ни души. В мае немецкие власти предложили всем советским гражданам вернуться в свой деревни. Фашисты издали приказ, в котором заверяли крестьян, что отныне их жизнь будет в безопасности. Многие жители вернулись к себе домой, не подозревая, что немецкие провокаторы зманяли их в ловушку. И действительно, вскоре в деревню приехал отряд эсэсовцев и полицейских. Палачи отобрали всех мужчин и расстреляли их. Затем фашистские изверги приступили к уничтожению женщин, подростков и детей. Матери умоляли пощадить детей, но немецкие солдаты били их прикладами. Убежать удалось очень немногим. Женщин и детей немцы заперли в дома, поджигали их, а всех, кто пытался высочить, расстреливали из автоматов. По словам спасшейся Натальи Халимоенко и подростка Николая Скакуи, в этот день эсэсовцы расстреляли и сожгли в Кобылево до 900 жителей, в большинстве женщины и детей. После освобождения деревни от немецко-фашистских захватчиков советские бойцы обнаружили на окраине много трупов советских граждан, расстрелянных гитлеровскими палачами. На месте, где стоял дом Ивана Сыч, Федора Белого, Онуфрия Луцко и других колхозников, в развалинах и пепле обнаружены обгоревшие человеческие кости».

Главными виновниками этих чудовищных злодеяний мы считаем начальника жандармерии Василевитского района — обер-лейтенанта Вязлузе, немецкого команданта Ионуса и других немецко-фашистских мерзавцев».

Акт подписали: подполковник юстиции Васильев, майор Ребров, майор медицинской службы Мануйлов и председатель сельсовета Гайдаш.

В СОВЕЩАНИЯ РАБОТНИКОВ ПРИГОРОДНЫХ ХОЗЯЙСТВ

16 декабря состоялось совещание работников пригородных хозяйств города. На совещании было заслушано 7 лекций-докладов на разные темы. Старший агроном-подсобного хозяйства Томторга тов. Вольяну прочла лекцию на тему: «Как получить высокий урожай картофеля».

Очень интересны и содержательны были лекции: научного сотрудника Томского ботанического сада тов. Гончарова — о значении удобрений для получения высокого урожая, тов. Перова — о хранении семенного фонда и профессора Лаврова — о борьбе с болезнями растений.

Вторая часть работы совещания была посвящена докладу тов. Перова о расширении садоводства и внедрении в наших местностях яблонь сорта «Сибирка».

Совещание заслушало также доклад заведующего сельхозотделом горисполкома тов. Болтовского об итогах 1943 сельскохозяйственного года и задачах подсобных хозяйств на 1944 год.

В чрепных по докладу тов. Болтовского приняла участие тт. Матюхина (звеньевая подсобного хозяйства Томторга), Гасилова (звеньевая подсобного хозяйства треста столовых), Соснин (зам. райзо Томского сельского района), Назиров (горком ВКП(б), Донченко (зам. директора Томторга), Кротов (директор подсобного хозяйства психбольницы).

Совещание наметило ряд практических мероприятий для успешной подготовки к проведению весеннего сева.

ПЕРВЕНСТВО НАДО ЗАВОЕВАТЬ!

По итогам работы за ноябрь трудящиеся Кировского района заняли первенство в социалистическом соревновании промышленных районов Новосибирской области. Решением бюро обкома ВКП(б) переходящее красное знамя обкома ВКП(б) оставлено за нашим районом.

В декабре трудящиеся района развернули соревнование под знаком дальнейшего усиления помощи фронту. Готовясь достойно встретить 21 декабря — день рождения товарища Сталина — многие предприятия досрочно выполнили годовую программу.

Однако эти успехи вовсе не означают, что все предприятия образцово выполняют свои обязательства в соревновании. Наоборот, факты говорят о серьезном отставании ряда предприятий.

В декабре три основных решающих условия определяют победу в соревновании: перевыполнение декабрьской программы по всем количественным и качественным показателям; безусловное и высококачественное выполнение заказов по запасным частям к тракторам и сельскохозяйственным машинам; образцовая организация шефства над МТС и колхозами.

Если объективно оценить работу предприятий района по этим трем основным показателям соревнования, то видно, что в декабре мы имеем серьезное отставание.

Ряд крупных заводов района не обеспечивает выполнения декабрьской программы, хотя и имеет все условия для этого. Сказались вредная самоуспокоенность и благодушие в начале месяца.

Электротрамповый завод за 15 дней выполнил программу всего лишь на 19 процентов. Руководители завода ссылаются на отсутствие топлива. Но еще в ноябре им выделили транспорт для отгрузки топлива. Однако они не организовали погрузки и не сумели воспользоваться транспортом, который был направлен в Асино, простояв 4 дня и был отправлен обратно порожняком.

Электромоторный завод за 15 дней выполнил программу на 18 процентов, хотя материально-технически оснащен лучше, чем в предыдущие месяцы. Не было борьбы за график, четкой организации производственного процесса, и это привело к таким позорным результатам.

Не лучшие показатели имеет и электромеханический завод. Здесь привыкли выполнять план по теории так называемого нарастающего графика.

Как видно из этих фактов, ряд заводов ставят под угрозу выполнение де-

кабрьской программы. Чтобы не допустить этого и отстоять честь района в соревновании, надо немедленно принять решительные меры. Партийно-хозяйственный актив должен мобилизовать сейчас все силы коллективов на борьбу за план. Необходимо шире развернуть социалистическую взаимопомощь в работе предприятий. Это испытанное мероприятие не раз помогало трудящимся района предотвращать отставание на отдельных участках.

Одним из неперемennых условий для завоевания первенства является выполнение заказов по запасным частям. Как это важное государственное задание выполняется на заводах Кировского района?

Электромоторный завод срывает выполнение заказа по прокладкам к головкам блока. Жалуются на отсутствие одного из материалов, руководители завода сами не приняли всех мер к тому, чтобы его изыскать. Основная причина срыва задания состоит в том, что руководители завода сами еще не чувствуют своей ответственности за выполнение государственного заказа исключительной важности.

Электромеханический завод должен изготовлять поршни и кольца. Если по кольцам задание выполняется, то по изготовлению поршней завод еще отстает. Инструментальный завод, не решавший сложные проблемы и задания, не обеспечивает выполнение задания по запасным частям. Руководители завода явно недооценили этого дела, рассматривают его как второстепенное. Возможности же для выполнения заказа большие. Ссылки руководителей завода на материальные трудности не имеют основания.

Ряд предприятий района еще не занялся по-большевистски шефской работой над МТС и колхозами, не послал своих представителей, откладывая это дело на будущее.

Может ли Кировский район при создавшемся положении претендовать на первенство в соревновании и в декабре?

Чтобы исправить дело, надо мобилизовать все силы партийно-хозяйственного, советского актива на устранение имеющихся крупных срывов в работе.

Дружными усилиями мы можем подтянуть отстающих.

Мы имеем все возможности для того, чтобы выправить положение и образцовой работой вновь завоевать первенство.

А. МИХАЙЛОВ,
Секретарь Кировского райкома ВКП(б).

Как мы осуществляем шефство над МТС

Коллектив нашего завода на протяжении двух лет шефствует над Корниловской МТС Томского района. И в прошлом году и весной этого года мы оказали значительную помощь МТС в успешном проведении основных сельскохозяйственных работ.

Сейчас мы также помогаем нашей подшефной МТС в ремонте тракторного парка, комбайнов и других сельскохозяйственных машин. МТС должна отремонтировать к весеннему севу 23 трактора. Кроме того, надо привести в полную готовность 10 комбайнов. Из 23 тракторов 9 требуют капитального ремонта, 2 — восстановительного и 12 — текущего ремонта. Колесные тракторы уже ремонтируются в самой МТС, и 4 разобраных трактора стоят на складе. Для помощи в ремонте тракторов мы послали слесаря

тов. Черемихина. На днях посылаем еще одного токаря и слесаря.

Девять гусеничных тракторов будут ремонтироваться в цехах завода. Чугунный литейный завод изготавливает для них 36 поршней, а расточку их мы произведем своими силами. Для помощи МТС в ремонте колесных тракторов мы уже имеем 28 поршней.

Мы наметили изготовить в цехах завода 90 компрессорных колец, 40 поршневых масляных колец, 30 всасывающих клапанов и другие детали.

Надемся, что в деле осуществления практического шефства над МТС мы сделаем все, что наметили по плану. Но в изготовлении тракторных деталей, которые мы не в состоянии изготовить у себя (шестеренки бортовой передачи, 2 оси ленивца, шестерни коробки скоростей, первой и второй передачи и т. п.) мы рассчитываем на помощь Томского ордена Трудового Красного Знамени инструментального завода. С этим заводом мы

СУДЕБНЫЙ ПРОЦЕСС

О зверствах немецко-фашистских захватчиков на территории гор. Харькова и Харьковской области в период их временной оккупации

Судебное заседание 15 декабря

После того, как обвинительное заключение было переведено на немецкий язык, начался допрос обвиняемых. Все подсудимые — Рещалы Рейгард, Лангхельд Вильгельм, Рид Ганс и Буланов полностью признавали себя виновными в предъявленных им обвинениях.

Первым допрашивается подсудимый Лангхельд капитан германской конвоярской. Подсудимый бесстрастным тоном рассказывает еще об одном чудовищном преступлении. На этот раз жертвой Лангхельда стали шесть ни в чем повинных украинских женщин. Это были крестьянки, пришедшие в лагерь искать своих родственников. Лангхельд арестовал женщин, среди которых одна была с пятилетним ребенком от них добывавших вышешенных показаний, что лудно они помогали установить связь между партизанами и находящимися в лагере военнопленными. Крестьянок разделили, били палками и шомполами. Но никакие мучения и пытки не могли вынудить у советских женщин ложных признаний. Лангхельд сообщил затем местной коммандуре, что якобы им установлено пять случаев связи партизан с военнопленными. Пять из женщин расстреляли.

Прокурор: — Но ведь женщин было шесть. Что стало с шестой?
Лангхельд заявляет, что шестая умерла от побоев, и поэтому для него не было смысла включать ее в намеренный список жертв. Этой шестой и была женщина с пятилетним ребенком.
На вопрос прокурора, что же стало с ребенком, Лангхельд отвечает:
— Он попался за мертвую мать, громко кричал. Ерейтору, который пришел вытаскивать труп женщины из помещения, это надоело, и он застрелил ребенка.

С возмущением и негодованием были выслушаны в зале показания подлого убийцы. Из показаний подлинно выясняется страшная картина репрессии, террора и провокации в немецких лагерях военнопленных. Лангхельд приводит такой факт. В одном из лагерей на него жили под открытым небом. Чтобы согреться, они по ночам жарили костры. Лагерное начальство дало на это разрешение, а затем солдаты открывали стрельбу по беззащитным людям, сожравшимся у костров. Это была заранее обдуманная изуверская провокация. По окончании допроса Лангхельд был объявлен мерзавцем до 10 часов 16 декабря.

Утреннее заседание 16 декабря

На утреннем заседании 16 декабря продолжался допрос подсудимого Лангхельда.

После Лангхельда допрашиваются и другие подсудимые. Служивший в войсках СС в чине унтерштурмбанфюрера Рид рассказывает, что войска СС применяются также как и обычные армейские части, но все случаи предъявляются особые требования: армейское происхождение, определенны рост, преданность национал-социализму и т. п. Рид руководил ротой СС, которая являлась карательным органом. Дальше из ответов подсудимого выясняется, что деятельность роты СС заключалась, главным образом, в уничтожении мирного населения. Эсэловцы истребляли стариков, женщин и детей. Рид признает,

что только в районе Таганрога по его личному приказу было убито около 300 человек.

Он говорит, что один раз в яме под Таганрогом было расстреляно 51 человек.

— Сразу же после отбывания они в яме образовался клуб из окровавленных трупов, показывал Рид. — Среди них были еще недоразвитые люди. Тогда я предложил спуститься в яму для мытья и прикончить тех, кто остался в живых. После за два часа все трупы сошлись в яму и я двух человек, которые были еще живыми, я расстрелял из пистолета.

После вопросов защиты допрос подсудимого Рида заканчивается.
Харьков, 16 декабря (ТАСС).

ТЕЛЕГРАММЫ ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ

К СОБЫТИЯМ В ЮГОСЛАВИИ

ЛОНДОН, 13 декабря. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, созданное на территории Югославии антифашистское вече национального освобождения приняло 30 ноября на своем заседании следующее решение:

1) В соответствии с твердым убеждением и желанием всех народов Югославии государственный порядок этой страны будет отныне основываться на принципе равноправия всех народов, населяющих эту страну. Благодаря успехам национальной освободительной армии Югославии и партизанских отрядов, объединивших все народы Югославии для борьбы против врага, явилась возможность из-

брать антифашистское вече национально-освобождения в качестве верховного органа национального суверенитета народов Югославии.

2) В соответствии с принципом демократических федеральных институтов антифашистское вече национального освобождения создается на время войны как высший законодательный и исполнительный орган Югославии.

3) Антифашистское вече национально-освобождения избирает президиум в составе одного председателя, пяти заместителей председателя, двух секретарей и не менее 40 членов.

4) Президиум антифашистского вече национально-освобождения представляет вече, осуществляет суверенные права Югославии и выполняет все законодательные и исполнительные функции в перерыве между сессиями антифашистского вече.

5) Президиум избирает национальный комитет освобождения Югославии.

6) Национальный комитет освобождения является верховным исполнительным органом Югославии, обладающим и осуществляющим всю исполнительную власть.

7) Национальный комитет освобождения Югославии имеет характер национального правительства и несет ответственность перед президиумом антифашистского вече национально-освобождения.

8) Национальный комитет освобождения состоит из председателя, трех заместителей председателя и соответствующего числа комиссий.

9) Это решение вступает в силу немедленно.

А. ОСЕДОВСКИЙ.

Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ.